

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神

必须坚持中国共产党坚强领导

董德兵

党的领导是全面的、系统的、整体的。习近平总书记指出：“我们治国理政的本根，就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。在这一点上，必须旗帜鲜明、理直气壮。”

办好中国的事情，关键在党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

条件，不断改进和完善党的领导方式和执政方式。

深刻把握坚持党的坚强领导的实践要求

坚持做到“两个维护”。事在四方，要在中央。坚持和加强党的全面领导，最重要的是坚决维护党中央权威和集中统一领导。

党的十八年以来，习近平总书记领导新时代党和国家事业发展中，在审视和把握日益错综复杂的国内外发展大势中，在带领全党全国各族人民奋进新时代的伟大实践中，战略判断高瞻远瞩，政治领导娴熟高超。

市场统一，要实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正、生态良好，要顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业，必须完善坚持党的领导的体制机制。

健全党中央实行全面领导的体制机制。要建立健全党对重大工作的领导体制机制，在中央政治局及其常委会领导下，优化党中央决策议事协调机构。

严格执行请示报告制度。请示报告制度是我们党的一项重要政治纪律、组织纪律、工作纪律，是执行民主集中制的有效工作机制。

不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。坚持民主集中制，完善发展党内民主和实行正确集中的相关制度，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力。

（作者为上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、中国浦东干部学院教授）

开启“一国两制”事业新征程

魏淑君

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出，我们要全面准确贯彻“一国两制”“港人治港”“澳人治澳”、高度自治的方针。

中国共产党是“一国两制”事业的伟大创立者。习近平总书记指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”

中国共产党是“一国两制”事业的有力领导者。习近平总书记指出：“以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党领导。”

中国共产党是“一国两制”事业的坚定维护者。坚持“一国两制”，保持港澳长期繁荣稳定，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

（作者为中国浦东干部学院教授、上海市法学会港澳台法律研究会副会长）

了中国共产党领导的“一国两制”是行得通、办得到、得人心的。实践证明，无论是在过去、现在还是将来，解决港澳问题，做好港澳工作，化解重大风险和解决挑战，保持香港澳门繁荣稳定，必须坚持中国共产党的领导。

中国共产党是“一国两制”事业的忠实实践者。习近平总书记曾强调，中央贯彻“一国两制”方针坚持两点：一是坚定不移，不会变，不动摇；二是全面准确，确保“一国两制”实践不走样、不变形。

“一国”和“两制”并非等量齐观，尊重和爱护“一国”是实行“两制”的前提，“两制”必须在“一国”之内运行。中央始终表明绝不容忍任何挑战“一国两制”底线行为的根本立场和坚定态度。

“一国两制”凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧，是中华民族为世界和平与发展做出的新贡献，是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案。

（作者为中国浦东干部学院教授、上海市法学会港澳台法律研究会副会长）

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高的政治领导力量。中国共产党是执政党，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证。

办好中国的事情，关键在党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在。

深刻领会坚持党的坚强领导的精神实质

中国共产党是最高政治领导力量。党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是战胜一切困难和风险“定海神针”。

“更为主动的精神力量”之丰富内涵

高仁

“更为主动的精神力量”这一重大论断，体现出党的十八大以来我们党治国理政的伟大成就，彰显出新时代这一新的历史发展方位。

来，马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，指引中国共产党人攻坚克难、勇往直前，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一是科学理论信仰。中华民族有着5000多年源远流长的文明历史，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。

力量源泉，是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。中国共产党是爱国主义精神和改革创新最坚定的弘扬者和实践者。

二是中国共产党精神谱系。伟大实践孕育伟大精神，伟大精神推动伟大事业。在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗。

三是中国特色社会主义文化。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。

四是中国精神。中国精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂。中国精神集中体现为以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

谱写法治中国建设新篇章

郝铁川 赵楠

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，是一篇马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言。

我们必须坚持党的全面领导，不断完善党的领导。“不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。”

“坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主”，这是对今后我国民主法治建设提出的新要求，我们必须扎实推进全过程人民民主。

（作者为复旦大学马克思主义研究院副院长、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

立地就民主而论民主、就法治而论法治，必须在大局下思考法治、在大局下推进法治，必须坚持法治的政治效果、社会效果和法治效果的有机统一。

“推动构建人类命运共同体”“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”，这提示我们，中国特色社会主义法治事业不局限于国内，还遇到了涉外法治的新领域。

“全面从严治党永远在路上”，这是全面从严治党永远在路上，也是全面从严治党永远在路上，也是全面从严治党永远在路上。

（作者为上海市法学会港澳台法律研究会副会长）